

# EL MONARQUICO

Diario  
Católico  
Monárquico

Año II

GERONA. Miércoles 20 de Diciembre de 1911

Número 607

## LA VERDAD DEL CATOLICISMO

XI

### Otros festivos irrecusables

**Maculay:** «Habiéndose concentrado el espíritu católico en la Compañía de Jesús, la historia de ésta es la de la acción del catolicismo. Apoderóse la sociedad de todos los medios que influyen poderosamente en los ánimos, el pulpito, la prensa, el confesionario, las cátedras. Donde predicaba un jesuita, la Iglesia era pequeña para el auditorio... Sin importarle nada los océanos, los desiertos, el hambre, la peste, los espasmos, las cárceles, los tormentos, las horcas ni las brechas, los jesuitas recorrieron todos los países disputando, instruyendo, consolando, atrayendo a la juventud, animando a los típicos y aplicando el crucifijo a los labios de los agonizantes. —El número de los hijos de la Iglesia católica es considerable en el siglo XIX que en ninguno de los anteriores. —La Iglesia era grande y respetada antes que los señores invadieran la Gran Bretaña, antes que los franceses hubieran pasado el Rin, y aún será grande y respetada cuando el viajero de la Nueva Zelanda se detendrá en medio de vastas soledades, apoyándose en un fragmento del puente de Londres para señalar las ruinas de la Iglesia de San Pablo.»

**Mahoma:** «El ángel dijo a María: Dios te ha escogido y purificado entre todas las mujeres: te anuncia su Verbo, que se llamará Jesús, el Mesías. ¿Cómo tendrás yo hijo? preguntó la Virgen. Y el ángel contestó: No perderás la pureza; la palabra del Altísimo es garantía de ello.»

**Marmontel:** «Nada más dulce, humano, consolador e idóneo para formar un hombre de bien en todas las condiciones de la vida que la Religión cristiana. —Se dirá que la divinidad de Jesucristo fué cosa inventada. ¡Inventada! ¿y por quién? Por unos hombres sin cultura, sin arte, que en sus narraciones se valen de un lenguaje tan sencillo, que es imposible no reconocer en ellos la más candorosa sinceridad... Nada más inaudito, mas inverosímil que la composición del carácter admirable de Jesús, suponiendo que fué inventado por los evangelistas.»

**Meláncton:** «Los nuestros (luteranos) convienen en que el obispo de Roma ha de estar a la cabeza de todas las Iglesias. Con respecto al primado del papa y a la autoridad de los obispos estamos de acuerdo con vosotros (dijo el obispo de París, Bellay) por cuanto ha de haber quien gobierne a la Iglesia... La monarquía espiritual del obispo de Roma serviría para mantener la unidad de doctrina en las naciones. —La religión católica es la única segura. —El Bautismo, la Eucaristía y la Penitencia son verdaderos sacramentos. Nuestros seguidores no profanaron por el Evangelio, sino por el dominio: veo que la tiranía será mas insostenible que nunca. — Jesucristo prometió a su Iglesia que la socorrería perpetuamente. —En mi opinión, el Orden es también sacramento. —El río Ebro no tiene bastante agua para lavar las miserias de la Reforma.»

**Meuzel:** «Cuanto quedó de la civilización de griegos y romanos se refugió en los conventos. Si conocemos la historia antigua de Alemania ¿quién lo debemos sino a monjes piadosos y sabios? —La Iglesia católica se halla en posesión de un culto sublime, que arrebató al alma, de una estética digna de la Divinidad y de la cual se derivan la vida, la civilización y la prosperidad de todo un pueblo. —Hay en nuestra Iglesia (la protestante) una gran laguna: en ella no se ruega por los muertos. —La Iglesia católica no puede admitir las sectas, porque ha de ser una y abrazar a todos los pueblos.»

**Michalet:** «Una religión debe comprender a todas las necesidades de la humanidad, y el catolicismo lo hace. —Comparar las sectas con el catolicismo es poner átomos ante el infinito. —Tres grandes nombres resumen la historia del monaquismo, San Benito, San Francisco y San Ignacio de Loyola, es decir, el trabajo, el amor y la acción... —Nunca se podrá elogiar bastante la obediencia de los jesuitas.»

**Mirabeau:** «Tres ó cuatro locos, hijo de Diderot, D'Alembert y Rousseau a otros hombres de paja, cubrieron

su conjunto y movimientos, fué necesaria una inteligencia que comparase las diversas cantidades de materia, apreciara la potencia de gravitación, regulara las distancias y señalara los grados de velocidad para la regularidad del movimiento entre los planetas y sus centros. Y para ello preciso es admitir la inteligencia del más hábil geómetra y consumado mecánico.»

**Plutarco:** «¿Cuál es el Ser verdadero? El que existe de toda eternidad, el que no tiene principio ni fin. —Dios es necesariamente: su existencia se halla fuera del tiempo; es inmutable. —No hay muchos dioses, sino uno: lo que existe por su esencia no puede ser más que uno. —Tal vez encontraréis pueblos sin rey, sin teatros, sin saber, sin leyes; pero no sin Dios, sin altares, sin sacrificio. Más fácil sería construir una ciudad en el aire que gobernarla sin el influjo religioso.»

**Porfirio:** «Los apóstoles eran hombres rústicos y pobres. —Hey que guardarse mucho de blasfemar de Jesucristo y aun de hablar mal de él. —Los dioses han abandonado la tierra desde que se adora a Cristo.»

**Proudhon:** «El catolicismo es la más elevada y completa expresión del sentimiento religioso. —El cristianismo ha revelado al mundo la forma más depurada del amor en la virginidad voluntaria, en la mística unión del alma con Cristo; de modo que es falso que todos los seres humanos hayan de ser destinados al matrimonio aunque todos lo sean al amor. —A la voz de Cristo la humanidad se estremeció de amor y lloró de ternura. —La humanidad no ha podido engañarse en cuanto al pecado de origen: esta dogma es la confesión espontánea de la inclinación al mal que observamos en nuestra especie. —No dudo que la Reforma, rechazando la contrición, quitando a la penitencia su carácter sagrado, dió un paso atrás, mostró desconocer completamente la ley del progreso. —Negar no es responder... —Es absurdo referir el sistema del mundo a leyes físicas sin tener cuenta con el Legislador. —La Iglesia procede con toda razón en los divorcios: en principio ella no admite que pueda disolverse un matrimonio debidamente contratado. —Jamás podrán reemplazar a la Iglesia romana la luterana, la calvinista u otras cualesquiera. —El materialismo presenta doble imposibilidad. Si el hombre no es más que el resultado de la organización, ¿cómo es que tiene el poder de contradecir a la naturaleza, y oprimirla y rehacerla? Por otra parte, ¿de dónde podrían originarse la religión, la filosofía, la duda? —Traigamos a la memoria los beneficios de la Religión. Ella cimentó los fundamentos de las sociedades; dió unidad y personalidad a las naciones; animó con soplo divino a los poetas y artistas... Sabe ennoblecer el trabajo, aliviar el dolor, humillar el orgullo del rico y dignificar al pobre. ¡Qué torrentes de amor ha derramado en los corazones de las Teresas, Franciscos de Sales, Vicentes de Paul, Felencos etc.! La Religión ha creado tipos a los cuales nada podrá añadir la ciencia.»

**Ranke:** «Cuando la barbarie y la ferocidad tendían a desorganizarlo todo, la Iglesia lo hacía revivir todo; su triunfo es acaso el más sublime que ha logrado la inteligencia. —Los jesuitas eran laboriosos y místicos; eran hombres con quienes se deseaba hablar, destituidos de interés personal: nada extraño que lograran tanto éxito. Siempre estuvieron inquebrantablemente sumisos a la doctrina y autoridad de la Iglesia. ¡Cuán grande su actividad! abrazaba el mundo entero; penetraba en los Andes al mismo tiempo que en los Alpes, en el Tibet y en la Escandinavia. ¿Quién ignora sus inmensos servicios a la filología en la Propaganda?»

**Newton:** «De la misma suerte que los falsos evangelios, actas y epístolas apostólicas fueron ocasionados por los verdaderos, así la publicación de falsos Apocalipsis denota la existencia de uno verdaderamente apostólico, reconocido como auténtico por todas las edades primitivas. —Dios todo lo gobierna, no como alma del mundo, sino como absoluto soberano de cuanto existe. —El sistema del mundo prueba la necesidad de una voluntad inteligente. Si el poder que colocó el sol entre los planetas hubiera sido ciego y sin previsión, ¿habría hecho de aquel astro un cuerpo diferente de Saturno, Júpiter ó de la tierra, es decir, un cuerpo dotado de luz y de calor, de que los demás están privados? Para combinar el sistema del mundo en

nobilísimamente. Pero de aquí no se sigue, como hemos visto, que podamos obligar a sostener esta tesis a los que deseandola como el que más, comprenden que el estado social y político está muy lejos de esta tesis y se contentan con defender y proclamar una hipótesis más tolerable.

Según estos antecedentes, cuando un partido católico trata de dar programa concreto de gobierno, no debe formular las bases de una Iglesia, ni enseñar un dogma, sino un programa concreto y aplicable a la realidad de momento. Por esto se debe huir de todo aquel idealismo que tanto perjudicó al carlismo, y aquel doctrinarismo y dogmatismo tan impropios de un partido.

Los partidos no deben ser una secta, como lo son generalmente los republicanos, pero tampoco deben ser una Iglesia. Muy bien está que a los carlistas se les diga que, como tales, ó si quieren pertenecer al partido, deben profesar la tesis católica, pero guardarse los carlistas y más sus jefes de decir que no son católicos los que no sostienen aquella tesis. De aquí también deducimos, que porque un periódico no se llame católico, mientras con sus hechos y doctrinas no deja de obrar como tal, antes bien cuando tiene obligación de hacerlo, obra ó escribe como católico, no se le puede llamar malo. Podrán los que proclaman la tesis católica y la defienden con mayor denuesto, ser los mejores, y en este sentido los reputamos y como tal los recomendamos, pero entre los mejores y los malos, hay los simplemente buenos, y entre estos hay no pocos que han sido indiscretamente tildados por muchos, como nocivos y vitandios. Creemos que la exageración en estas materias más bien daña que favorece a la causa católica, y por esto quisieramos quitar sobre el particular todo equívoco. Si nuestra *Amaya* ha de reinar algún día al lado de nuestro protagonista García, será restableciendo el imperio de la verdad en todos los órdenes. Por esto la verdadera *Amaya* aborrece toda mentira, toda falsedad, toda exageración.

Intimamente ligada con esta cuestión está la que podríamos llamar confesionalidad dentro los periódicos políticos. Esta cuestión causa de mucho litigio dentro el campo católico, es defendida en sentido restrictivo por el P. Dueso y según éste ha venido a organizar los Estatutos de su gran *Cofradía Nacional de Legionarios de la Buena Prensa*, pues en el artículo XIV en que trata del modo de distribuir los fondos de la Cotradía, dice que jamás favorecerá «sino aquellos periódicos que se declaren abiertamente católicos y que en realidad se dediquen a infiltrar los principios cristianos en todos los órdenes de la vida humana, así en lo social como en lo político y doméstico, defendiendo con franca valentía la pureza de nuestros dogmas, la integridad de la disciplina eclesiástica, la libertad y todos los derechos de la Iglesia, el restablecimiento de la unidad católica y el sostenimiento de la tesis en el terreno político-religioso, y luchando acérrimamente contra todos los errores que la Iglesia detesta y condena singularmente contra el liberalismo, modernismo y demás errores condenados en el *Syllabus* de Pío IX y en el de Pío X.»

Sin duda que los periódicos que tal hacen, son en general los mejores objetivamente considerados, pero no es tan claro que todos los que no hacen tal cosa sean malos, sino que pueden ser buenos, útiles y hasta procurar mejor bien a la causa católica dentro cierto medio. Y de este modo de pensar parece ser el señor Obispo de Jaca, quien en un reciente discurso pronunciado en Bilbao con ocasión de una

fiesta organizada por *La Gaceta del Norte*, según referencias de la prensa, dijo que respecto del carácter del periódico popular católico que se desea se permite discrepar del parecer del P. Dueso, y opinaba que para tener un periódico verdaderamente popular y que restase lectores a la mayoría de los periódicos malos, sería oportuna la creación de un periódico neutro, es decir, un periódico que sólo tuviese de bueno el no tener nada malo, que tuviese información, muchísima información de todo género dentro de lo lícito, y narrase los sucesos católicos con verdad y sencillez, pero sin ponderaciones. Y con eso vendrían fácilmente a él en gran número muchos del campo enemigo, sirviéndoles de intermedio para llegar a los otros periódicos católicos batalladores y doctrinales.»

Esta es una cuestión que desearíamos ver resuelta por quien tiene autoridad de hacerlo, pues por más que el P. Dueso invoca a favor la respuesta dada por Pío X, con fecha de 22 de Noviembre de 1909 al Presidente de la Unión Económico social de Italia y en ella el Papa dice que tal asociación debe desplegar con valor su bandera católica y se manifiesta contrario de la civil neutralidad obtenida con cobardes expedientes, allí se trata de una asociación de carácter social y sabido es que la Iglesia se ha propuesto en estos últimos tiempos ponerse al frente de esta acción social pues la reputa como una extensión de su apostolado y por esto trabaja por todos los medios para encauzarla y cristianizarla. Muy al revés sucede con la acción política, sobre todo de aquella que es meramente tal; en este terreno procura no comprometerse más de lo que reclama su acción de directora de las conciencias dejando al libre juicio todo lo demás. Buena muestra de lo que decimos, son las recientes instrucciones reservadas que vinieron de Roma a los señores Obispos españoles y clero español, respecto a asuntos y contiendas de los partidos. Hablando en esta carta a los censores les dice: «Cuiden los censores de no tocar aquellas cosas que pertenecen tan sólo a los asuntos civiles ó políticos, pues que de estas cosas, como antes se ha hecho mención es absolutamente lícito a los escritores católicos decir y sentir lo que quieren, dejando a salvo la caridad y la justicia.» Tampoco son obstáculo a lo dicho por el señor Obispo de Jaca, los elogios que Pío X por conducto del Cardenal Merry del Val hizo del hermoso libro *El Periodismo Católico* toda vez que allí traza la línea de conducta de los que son y se dicen abiertamente católicos y en cambio el señor Obispo de Jaca, no habla sólo del carácter que a su juicio debiera tener el periódico popular a restar lectores a la mayoría de los periódicos malos.

Consideradas así las cosas, creemos que es muy de atender lo dicho por el celoso Obispo de Jaca que tan conocedor se muestra siempre de las luchas periodísticas. A nuestro entender, el P. Dueso como el señor Obispo de Jaca, todos buscan el mismo fin y tienen un mismo espíritu, estando la divergencia más en forma que en el fondo de lo que se discute.

J. B.

**AVISO**  
Encarecemos a nuestros suscritores que se hallen atrasados en el pago, satisfagan el importe de su suscripción hasta fin del corriente año antes del 25 del actual, ya directamente, ya por mediación de nuestros corresponsales, aquellos que así acostumbraren verificarlo. Asimismo rogamos a todos los corresponsales, cuya cuenta está aún pendiente, nos avisen en la fecha indicada las suscripciones cobradas, devolviéndonos los recibos pendientes de cobro, que obraren en su poder.

## GENERALES

En el regimiento de infantería de León, que manda el coronel don Luis Mayorga, se realizó el día de la excelsa Patrona del arma un acto conmovedor.

El coronel Mayorga quiso asociar en los festejos que celebraban los sargentos del regimiento, a un veterano sargento del arma llamado Félix M. de Salas, y los sargentos de León honraron sentando a su mesa en aquel solemne día al anciano Salas, cuya historia militar no puede ser más brillante.

Tiene este veterano setenta y cuatro años de edad; fué sargento de infantería; asistió a las campañas de Africa de 1859 al 60 y de Cuba del 1870 al 79; posee diez y siete recompensas, de ellas quince cruces sencillas y dos pensionadas, y de resultas de la campaña de Cuba, contrajo una afeción a la vista y actualmente está completamente ciego.

Si grande fué la satisfacción de Félix M. de Salas por encontrarse al lado de sus compañeros, no fué menor la que demostraron los sargentos al tener el gusto de honrar de ese modo al veterano que con bravura supo defender su patria. Es la satisfacción del que, honrando al que es digno del honor, resulta que a sí mismo se honra.

Una señora ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. Escribir a CARMEN C. M. GARCIA, Aribau, 24, 1.º.—BARCELONA.

El ilustrado veterinario de Puigcerdá é inspector de Higiene Pecuaría don M. Rosell y Vila, acaba de publicar un libro titulado «Malalties del bestiar».

Ayer por la tarde don José María Pujador dió una segunda conferencia en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, de Barcelona, sobre el cultivo de la trufa.

Se exhibieron numerosas proyecciones con referencia al tema objeto de la conferencia y otros asuntos de carácter agrícola, habiendo sido invitados al acto los socios del Instituto con sus familias.

**ENFERMOS DEL PECHO.**—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicerosulfato de cal con creosota; la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales. Frascos 2/50 pesetas en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid.

De la colonia catalana de Cuba ha recibido una carta el presidente de la Diputación provincial de Barcelona señor Prat de la Riba, participando que se ha abierto una suscripción para el monumento a mosén Jacinto Verdaguer.

Pasa a Port bou, con licencia, el segundo teniente de infantería de Inca don Bartolomé García.

Se ha presentado una denuncia contra doña Angela Carbó, viuda de Basols, por haber ordenado a su criado que cerrase la corriente de agua del

## GBOSAS

De cómo nuestra *AMAYA* aborrece toda falsedad y exageración.—Confesionalidad en el periodismo.

De lo dicho en la Glosa anterior claramente se deduce, que los que sostienen la tesis católica en España pueden sostenerla, y al hacerlo, no sólo están en su derecho, sino que obran

río Fluvià, con piedras y arbustos, en el punto denominado «Pallarch», causando graves perjuicios á los usuarios inferiores.

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha puesto en los primeros trenes de las líneas del Litoral, Granollers y Tarragona que salen de Barcelona y en los de la noche que regresan, vagones reservados para los cazadores, con el fin de que los perros no molesten á los demás viajeros.

Los cazadores han acogido con agrado esta modificación, ya puesta en práctica en algunas líneas extranjeras.

De OLOT:

Están ensayando con gran actividad los tradicionales Pastorets de Molins y Rubló para las fiestas de Navidad, los aficionados de la Sección Recreativa del Círculo de Católicos.

Análogos funciones va preparando la Sección de aficionados de la «Juventut Tradicionalista».

Se han dado de alta en este Juzgado de primera instancia—según noticias particulares—los conocidos abogados don Francisco Mallel, de Barcelona, y don Pompeyo de Quintana, de Gerona.

En la capilla de San Roque, el conocido joven Nabor Barnadas y Vila contrajo matrimonio con la simpática señorita doña Teodora Bofill Bres.

El Comandante de esta zona, don Enrique Novi á quien días atrás se administraron los Santos Sacramentos, fué trasladado á Barcelona por una Comisión de la Cruz roja.

El otro día visitó nuestra población el conocido ex ministro de Marina don Víctor Concas.

DON ENRIQUE ROCA PINET,

médico cirujano del Hospital (sección de partos) y Hospicio provinciales, comunica á su clientela haber trasladado su despacho de la Plaza Constitución 8-2.ª á la CALLE CIUDADANOS NUM. 15-1.ª-2.ª (Consulta.—Mañana: de 11 y media á 1.—Tarde: de 6 á 8.—Festivos: De 11 á 1.)

Para el «Campionat Ampurdanés 1912» carrera ciclista organizada por el «Sport Club Ampurdanés» de Figueras, se han recibido seis premios, consisten en objetos de arte, de valor más de 500 pesetas.

En Garriguella fué detenida anteayer la vecina María Carbonell Verdú, procesada como autora de lesiones y reclamada por el juzgado de Instrucción del partido de Figueras, á cuya disposición fué puesta.

El pasado domingo en el bosque denominado «Quintá» del término de Pícol de Rebaridit fué sorprendido cazando sin licencia el vecino de dicho pueblo Salvo Expósito Palomer, á quien se ocupó la escopeta que llevaba y denunció al juzgado respectivo.

Eclesiásticas

Víctima de un ataque de asistolia falleció repentinamente anteayer por la noche el Rdo. Cura párroco de Verges, don Raimundo Cambó.

Contaría unos sesenta años de edad, era tío del leader del catalanismo Sr. Cambó y párroco de aquella población, en la que gozaba de generales simpatías, desde 1890.

A todos nuestros lectores pedimos encarecidamente una oración por el alma del finado. E. P. D.

Políticas

Varias

Dice La Veu de Catalunya:

«S'han fusionat els centres catalanista y regionalista de la ciutat de Girona. La nova societat, que seguirá la política de la Lliga Regionalista, se proposa treballar activament.

A la festa inaugural que se celebrará aviat hi pondrá part en Cambó, en Durán y Ventosa y altres prohoms del regionalisme.»

El Centro Catalanista de Molins de Rey, ha expedido el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo ministros. Madrid.—Reinado grandioso entusiasmo conferencia dada en «Centre Catala-

nista», de Molins de Rey, por diputado provincial Jansana; adhiriéndose numerosos pueblos comarca acordando su aplicar gobierno active gestión para que pronto sea ley Mancomunidad Catalana.—El presidente, Rodón.»

Marcharon la otra noche á Madrid los diputados á Cortes señores Rodés y Vila y el leader regionalista señor Cambó.

Se encuentra en Barcelona el jefe del partido radical Alejandro Lerroux.

Anoche en el salón de actos del Ateneo Barcelonés, el diputado provincial señor Valentí y Camp dió una conferencia sobre el tema: «El espíritu público y la democracia».

De La Mañana:

«Londres 16.—Los periódicos de hoy publican un despacho de Jackson (Estado de Georgia) que revela la barbarie más extremada.

Circulaba el populacho por las calles conjurando con oraciones religiosas el furioso temporal que reina, cuando á uno se le ocurrió pensar que la implacable ira de Neptuno pudiera dulcificarse con el sacrificio de un ser humano.

Todos aprobaron la idea y fueron á pedir á las autoridades que se ahorcase en presencia de ellos á un pastor negro que se hallaba condenado á muerte por asesinato.

Las autoridades, en vista de la salvaje actitud del populacho, tuvieron que acceder y mandaron ahorcar al reo en el escenario de la Opera, cuyas localidades se hallaban atestadas de público.

Hueleiga decir que el bárbaro espectáculo sólo sirvió para aplacar la voracidad de los espectadores, puesto que el temporal sigue inundando las calles y causando muchos destrozos.»

La revista Catalana publica en su último número el siguiente sumario:

La Mancomunidad ante España.—El triunfo de Cataluña, por C. J.—Paliques financieros.—II. Clasificación de los gastos, por J. Garriga y Massó.—Política municipal.—El aplazamiento de la reversión de los tranvías.—Educación.—La música para los niños, por Emilio Vallés.—Notas de arte.—Nuestro clasicismo, por J. Torres García.—La Cuestión del Cinematógrafo y la de la moral de la calle.—Nuestra información.—Contestaciones del doctor Eberardo Vogel y don Federico Rahols.

El monopolio de las democracias, por J. Ruiz Castellá.—Enseñanza profesional.—El IX Congreso Internacional de la Enseñanza Comercial, por R. Ruca-bad.—Un libro para la enseñanza comercial.—Conocimiento de productos, de P. Galdeano, por R.—El VI Curso Internacional de Expansión Comercial en Amberes. (Programa).—La Semana: La actualidad política.—Las Diputaciones catalanas y el gobierno.

La «Tabla de Cambi» barcelonesa.—Una conferencia de don Federico Rahols.—Palau de la Música Catalana.—Concierto Ruiz y Tintore, por J. Martí y Sábata.—El libro «Poemes del Por», de José M. López Picó.—Oda novísima á Barcelona.—Del aserrarse después de la lluvia, poesías de J. M. López Picó.—Las Ciencias y las Humanidades por Herni Poincaré, de la Academia Francesa; Traducción y prólogo de C. J.

—Permitame usted, señor cura—objetó don Antero—que en esto disienta un poco de su parecer. No debió ser ante esas verdades sino ante la nueva y pura moral del cristianismo, ante lo que el mundo cayó subyugado y vencido. No fué el credo sino el decálogo lo que convirtió á la antigua sociedad.

—Así lo creen y dicen los partidarios de la llamada Moral universal, pero los hechos, más fuertes que las razones, declaran que no es cierto. No llegaron los apóstoles al camino ascendente de lo natural á lo sobrenatural, sino al inverso. Comenzaron desde un principio proclamando el misterio de la Cruz, y de este misterio descendieron luego á la unidad de Dios y á la inmortalidad del alma. ¿No duda usted?

—No veo, al menos, pruebas alguna decisiva que me obligue á aceptar sus afirmaciones.

—La prueba la tenemos todos los días, amigo mío. Basta ver lo que sucede hoy en medio de los salvajes en las tierras civilizadas por nuestros misioneros heroicos. En aquellas tierras presentábase frecuentemente el campo á los misioneros católicos. Mientras solo se habla á los indios del Gran de Espíritu, del Dios Uno, rara vez lo gran los metodistas ser escuchados ni atendidos. Pero se les presenta el signo redentor, la Cruz de Cristo, é inmediatamente caen de rodillas exclamando: ¡creo!

—Cada vez me sorprende usted más don Plácido con sus palabras. ¿Es posible que aquellas gentes hechas de toda luz y de toda cultura, acepten con tal facilidad unos dogmas que no comprenden, que no están al alcance de la razón, que pugnan con todas las nociones generalmente admitidas?

—¡Oh, eso no, amigo mío!—replicó el viejo sacerdote con viveza. Esas verdades, esos dogmas, esas afirmaciones del símbolo cristiano, son superiores á nuestra inteligencia y á nues-

tra razón, pero no pugnan que han de pugnar? con nuestra alma. Todo lo contrario: son armónicos con ella. Esos doce artículos de la Fé que exonen la vida misteriosa de Dios, tienen en nosotros mismos un no sé qué que se les parece y asemeja... No se sonría usted, amigo mío. Seriamente lo digo que hay en nosotros como un credo humano que responde, como responde la copia á la imagen, al Credo divino.

Don Antero miraba fijamente el anciano párroco, lleno de curiosidad, contentiendo la respiración para no perder ni una sola de sus palabras. El sacerdote proseguía con lentitud y gravedad:

—Sí, amigo mío. Díríase que los misterios de Dios tienen en el hombre cierta repercusión y ansieja admirable. ¿No somos nosotros una trinidad? ¿No somos una encarnación? ¿No somos una paternidad y una providencia? ¿No es la madre una especie de eucaristía para sus hijos? Padres y madres, ¿no son una redención, una pasión, una mancomunidad en la vida, una resurrección y una vida eterna? Veá usted, pues—terminó diciendo don Plácido—como parece que Dios ha escrito el Credo en el fondo de nuestras propias entrañas haciéndolo palpable en cierto modo para que nadie razonablemente pudiera negarlo.

Los dos viejos amigos callaron. En la solitaria plazuela, los gorriones revoloteaban al sol plando alegremente y la brisa traía entre sus alas ecos de risas y juegos infantiles.

TEODIMIRO

Sobre una tierra cargada de templos y de dioses de todas clases, los primeros cristianos salían cantando: creo en un solo Dios Todopoderoso. Ante las escuelas en donde Séneca, Platón, Porfirio y Epicuro se agotaban en inútiles disputas, ellos proclamaban la existencia personal de un Creador del Cielo y de la tierra, de todo lo visible é invisible. Flagelados, arrastrados á los cadalsos, con la espada romana al cuello, saludaban el triunfo de la Iglesia católica, esto es, de la Iglesia entendida por todos los reinos, imperios y naciones del universo. Envueltos en la atmósfera de todos los materialismos su voz se alzaba solemne y vibradora cantando un himno á la resurrección de la carne, á la vida inmortal é imperecedera.

—¿Ha visto usted, don Antero—prosiguió con cierto aire de dulce megestad el anciano párroco—ha visto usted jamás una religión presentándose al mundo con diez afirmaciones incomprendibles por todo bagaje y equipo? Pues el cristianismo ha hecho eso: el cristianismo ha conquistado el mundo con sus doce afirmaciones incomprendibles...

—Permitame usted, señor cura—objetó don Antero—que en esto disienta un poco de su parecer. No debió ser ante esas verdades sino ante la nueva y pura moral del cristianismo, ante lo que el mundo cayó subyugado y vencido. No fué el credo sino el decálogo lo que convirtió á la antigua sociedad.

—Así lo creen y dicen los partidarios de la llamada Moral universal, pero los hechos, más fuertes que las razones, declaran que no es cierto. No llegaron los apóstoles al camino ascendente de lo natural á lo sobrenatural, sino al inverso. Comenzaron desde un principio proclamando el misterio de la Cruz, y de este misterio descendieron luego á la unidad de Dios y á la inmortalidad del alma. ¿No duda usted?

—No veo, al menos, pruebas alguna decisiva que me obligue á aceptar sus afirmaciones.

—La prueba la tenemos todos los días, amigo mío. Basta ver lo que sucede hoy en medio de los salvajes en las tierras civilizadas por nuestros misioneros heroicos. En aquellas tierras presentábase frecuentemente el campo á los misioneros católicos. Mientras solo se habla á los indios del Gran de Espíritu, del Dios Uno, rara vez lo gran los metodistas ser escuchados ni atendidos. Pero se les presenta el signo redentor, la Cruz de Cristo, é inmediatamente caen de rodillas exclamando: ¡creo!

—Cada vez me sorprende usted más don Plácido con sus palabras. ¿Es posible que aquellas gentes hechas de toda luz y de toda cultura, acepten con tal facilidad unos dogmas que no comprenden, que no están al alcance de la razón, que pugnan con todas las nociones generalmente admitidas?

—¡Oh, eso no, amigo mío!—replicó el viejo sacerdote con viveza. Esas verdades, esos dogmas, esas afirmaciones del símbolo cristiano, son superiores á nuestra inteligencia y á nues-

tra razón, pero no pugnan que han de pugnar? con nuestra alma. Todo lo contrario: son armónicos con ella. Esos doce artículos de la Fé que exonen la vida misteriosa de Dios, tienen en nosotros mismos un no sé qué que se les parece y asemeja... No se sonría usted, amigo mío. Seriamente lo digo que hay en nosotros como un credo humano que responde, como responde la copia á la imagen, al Credo divino.

Don Antero miraba fijamente el anciano párroco, lleno de curiosidad, contentiendo la respiración para no perder ni una sola de sus palabras. El sacerdote proseguía con lentitud y gravedad:

—Sí, amigo mío. Díríase que los misterios de Dios tienen en el hombre cierta repercusión y ansieja admirable. ¿No somos nosotros una trinidad? ¿No somos una encarnación? ¿No somos una paternidad y una providencia? ¿No es la madre una especie de eucaristía para sus hijos? Padres y madres, ¿no son una redención, una pasión, una mancomunidad en la vida, una resurrección y una vida eterna? Veá usted, pues—terminó diciendo don Plácido—como parece que Dios ha escrito el Credo en el fondo de nuestras propias entrañas haciéndolo palpable en cierto modo para que nadie razonablemente pudiera negarlo.

Los dos viejos amigos callaron. En la solitaria plazuela, los gorriones revoloteaban al sol plando alegremente y la brisa traía entre sus alas ecos de risas y juegos infantiles.

TEODIMIRO

Sobre una tierra cargada de templos y de dioses de todas clases, los primeros cristianos salían cantando: creo en un solo Dios Todopoderoso. Ante las escuelas en donde Séneca, Platón, Porfirio y Epicuro se agotaban en inútiles disputas, ellos proclamaban la existencia personal de un Creador del Cielo y de la tierra, de todo lo visible é invisible. Flagelados, arrastrados á los cadalsos, con la espada romana al cuello, saludaban el triunfo de la Iglesia católica, esto es, de la Iglesia entendida por todos los reinos, imperios y naciones del universo. Envueltos en la atmósfera de todos los materialismos su voz se alzaba solemne y vibradora cantando un himno á la resurrección de la carne, á la vida inmortal é imperecedera.

—¿Ha visto usted, don Antero—prosiguió con cierto aire de dulce megestad el anciano párroco—ha visto usted jamás una religión presentándose al mundo con diez afirmaciones incomprendibles por todo bagaje y equipo? Pues el cristianismo ha hecho eso: el cristianismo ha conquistado el mundo con sus doce afirmaciones incomprendibles...

—Permitame usted, señor cura—objetó don Antero—que en esto disienta un poco de su parecer. No debió ser ante esas verdades sino ante la nueva y pura moral del cristianismo, ante lo que el mundo cayó subyugado y vencido. No fué el credo sino el decálogo lo que convirtió á la antigua sociedad.

—Así lo creen y dicen los partidarios de la llamada Moral universal, pero los hechos, más fuertes que las razones, declaran que no es cierto. No llegaron los apóstoles al camino ascendente de lo natural á lo sobrenatural, sino al inverso. Comenzaron desde un principio proclamando el misterio de la Cruz, y de este misterio descendieron luego á la unidad de Dios y á la inmortalidad del alma. ¿No duda usted?

—No veo, al menos, pruebas alguna decisiva que me obligue á aceptar sus afirmaciones.

—La prueba la tenemos todos los días, amigo mío. Basta ver lo que sucede hoy en medio de los salvajes en las tierras civilizadas por nuestros misioneros heroicos. En aquellas tierras presentábase frecuentemente el campo á los misioneros católicos. Mientras solo se habla á los indios del Gran de Espíritu, del Dios Uno, rara vez lo gran los metodistas ser escuchados ni atendidos. Pero se les presenta el signo redentor, la Cruz de Cristo, é inmediatamente caen de rodillas exclamando: ¡creo!

—Cada vez me sorprende usted más don Plácido con sus palabras. ¿Es posible que aquellas gentes hechas de toda luz y de toda cultura, acepten con tal facilidad unos dogmas que no comprenden, que no están al alcance de la razón, que pugnan con todas las nociones generalmente admitidas?

—¡Oh, eso no, amigo mío!—replicó el viejo sacerdote con viveza. Esas verdades, esos dogmas, esas afirmaciones del símbolo cristiano, son superiores á nuestra inteligencia y á nues-

tra razón, pero no pugnan que han de pugnar? con nuestra alma. Todo lo contrario: son armónicos con ella. Esos doce artículos de la Fé que exonen la vida misteriosa de Dios, tienen en nosotros mismos un no sé qué que se les parece y asemeja... No se sonría usted, amigo mío. Seriamente lo digo que hay en nosotros como un credo humano que responde, como responde la copia á la imagen, al Credo divino.

Don Antero miraba fijamente el anciano párroco, lleno de curiosidad, contentiendo la respiración para no perder ni una sola de sus palabras. El sacerdote proseguía con lentitud y gravedad:

—Sí, amigo mío. Díríase que los misterios de Dios tienen en el hombre cierta repercusión y ansieja admirable. ¿No somos nosotros una trinidad? ¿No somos una encarnación? ¿No somos una paternidad y una providencia? ¿No es la madre una especie de eucaristía para sus hijos? Padres y madres, ¿no son una redención, una pasión, una mancomunidad en la vida, una resurrección y una vida eterna? Veá usted, pues—terminó diciendo don Plácido—como parece que Dios ha escrito el Credo en el fondo de nuestras propias entrañas haciéndolo palpable en cierto modo para que nadie razonablemente pudiera negarlo.

Los dos viejos amigos callaron. En la solitaria plazuela, los gorriones revoloteaban al sol plando alegremente y la brisa traía entre sus alas ecos de risas y juegos infantiles.

TEODIMIRO

Sobre una tierra cargada de templos y de dioses de todas clases, los primeros cristianos salían cantando: creo en un solo Dios Todopoderoso. Ante las escuelas en donde Séneca, Platón, Porfirio y Epicuro se agotaban en inútiles disputas, ellos proclamaban la existencia personal de un Creador del Cielo y de la tierra, de todo lo visible é invisible. Flagelados, arrastrados á los cadalsos, con la espada romana al cuello, saludaban el triunfo de la Iglesia católica, esto es, de la Iglesia entendida por todos los reinos, imperios y naciones del universo. Envueltos en la atmósfera de todos los materialismos su voz se alzaba solemne y vibradora cantando un himno á la resurrección de la carne, á la vida inmortal é imperecedera.

—¿Ha visto usted, don Antero—prosiguió con cierto aire de dulce megestad el anciano párroco—ha visto usted jamás una religión presentándose al mundo con diez afirmaciones incomprendibles por todo bagaje y equipo? Pues el cristianismo ha hecho eso: el cristianismo ha conquistado el mundo con sus doce afirmaciones incomprendibles...

—Permitame usted, señor cura—objetó don Antero—que en esto disienta un poco de su parecer. No debió ser ante esas verdades sino ante la nueva y pura moral del cristianismo, ante lo que el mundo cayó subyugado y vencido. No fué el credo sino el decálogo lo que convirtió á la antigua sociedad.

—Así lo creen y dicen los partidarios de la llamada Moral universal, pero los hechos, más fuertes que las razones, declaran que no es cierto. No llegaron los apóstoles al camino ascendente de lo natural á lo sobrenatural, sino al inverso. Comenzaron desde un principio proclamando el misterio de la Cruz, y de este misterio descendieron luego á la unidad de Dios y á la inmortalidad del alma. ¿No duda usted?

—No veo, al menos, pruebas alguna decisiva que me obligue á aceptar sus afirmaciones.

—La prueba la tenemos todos los días, amigo mío. Basta ver lo que sucede hoy en medio de los salvajes en las tierras civilizadas por nuestros misioneros heroicos. En aquellas tierras presentábase frecuentemente el campo á los misioneros católicos. Mientras solo se habla á los indios del Gran de Espíritu, del Dios Uno, rara vez lo gran los metodistas ser escuchados ni atendidos. Pero se les presenta el signo redentor, la Cruz de Cristo, é inmediatamente caen de rodillas exclamando: ¡creo!

—Cada vez me sorprende usted más don Plácido con sus palabras. ¿Es posible que aquellas gentes hechas de toda luz y de toda cultura, acepten con tal facilidad unos dogmas que no comprenden, que no están al alcance de la razón, que pugnan con todas las nociones generalmente admitidas?

—¡Oh, eso no, amigo mío!—replicó el viejo sacerdote con viveza. Esas verdades, esos dogmas, esas afirmaciones del símbolo cristiano, son superiores á nuestra inteligencia y á nues-

directamente la lectura, suscripción y crédito de los malos libros y periódicos.

—Jueves.—San Tomás, apóstol.

CLINICA Y LABORATORIO FIGUERAS PARÉS Médico-Cirujano Especialista en las enfermedades de los ojos.—Análisis de toda clase de productos patológicos, sangre, pus, orina, tumores, etc., para el descubrimiento de cualquier enfermedad.—Sección diagnóstica de la Sífilis.—Aplicación del 806.—Gran Microscopio para ver los microbios productores de las enfermedades.—Sala aséptica para las operaciones.—Aplicación de la Electricidad, etc., etc. Calle de San Francisco, 8, 1.º (Entre el Puente de Piedra y la Plaza del Graso).—GERONA.

TIENDA DE GORRAS DE TODAS CLASES Y PRECIOS DE Falcó y Rosell 2, Rambla de Alvarez, 2 antes casa «Sió» GERONA

Camilo Fontbarnat Cirujano-Dentista Por las Facultades de Madrid y Barcelona Curación de las enfermedades de la boca y extracciones sin dolor. Se construyen toda clase de aparatos dentales. GERONA.—Progreso 4, pral. (Carrer Nou.)

Bodega Anticó Vinos de propia cosecha Garriguella Vinos rosados y Vinos tintos para la mesa, de varios precios. Vinos para postres. VINO EXCLUSIVO PARA EL SANTO SACRIFICIO DE LA MISA: el mismo que expido desde mi casa. EN GERONA, SAN FRANCISCO, 9

J. Parrás Brú Médico-Oculista CONSULTAS Ciudadanos, 15-2.ª de 11 y de 3 á 5 GERONA

Día religioso SANTORAL Miércoles.— Santos Eugenio y Marcario, pbros. y Mrs; Amor, Zenón, Ingenio y Teófilo, soldados; Santa Oria, vg. Cuarenta Horas.—En la Santa Basílica Catedral. Por la mañana desde las 8 á las 11 y media, y por la tarde á las 4 y hasta las 6 y media. APOSTOLADO DE LA GRACION Primer grado DICIEMBRE Intención general apropiada y bendecida por Su Santidad. La lucha contra la mala prensa ORACIÓN PARA ESTE MES ¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en especial, por la destrucción de la mala prensa. RESOLUCIÓN APOSTÓLICA Combatir cuanto pueda directa ó in-

Antigua Casa Negra CONFEITERIA Y COLMADO Progreso 29, y Rambla de la Libertad, 34 Gran surtido de Turrones: Gijona, Alicante, Avellana, Guirlache almendra, avellana y piñón.—Mazapán: Crema, Yema, Piña, Coco, Fruta, Tres gustos, Avellana, Cádiz y Toledo.—Fiambres—Quesos y Mantecas, Barquillos, Leche y Limón.—Melones injertados de Piña.—Piñas y toda clase de frutas. Solo para Navidades y Año Nuevo Champagne á 2 pesetas botella Se reciben encargos para el Extranjero GRAN SURTIDO DE CESTAS PARA REGALO

Centro de anuncios «El Protector» Esta casa, relacionada con los más acreditados Centros y Agencias de Cataluña entera, se encarga de anunciar, facilitar colocación aguas de leche, sirvientes, dependientes de comercio, jornaleros, etc., etc. Se encarga también de hipotecas, venta de fincas y de cobrar alquileres. Horas de despacho: de 8 á 12 y de 3 á 7. Cruzada, 3, pral. (Travésia de la calle de Albareda).—Gerona. NOTA: Este Centro no coloca noridra sin el análisis cualitativo y cuantitativo de la leche del ama y expreso reconocimiento por el médico de dicho Centro, quien librará el correspondiente certificado. En el Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector» hay buen surtido de NORIDRAS para colocar, Cruzada, 3 principal.—Gerona. Se facilitarán varias cantidades al 5 por 100 en primera hipoteca. Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector» Cruzada, 3 pral.—Gerona. Colocación rápida, la obtendrán buenas cocineras y niñeras.—Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector», Cruzada, 3 pral.—Gerona. Se disponen de diferentes cantidades para la compra de tierras de cultivo.—Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector», Cruzada, 3 pral.—Gerona. Varias casa para vender.—Razón: Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector», Cruzada, 3 pral.—Gerona.

# Telegráficas y Telefónicas

## Extranjero

París 19

### Español condenado

Orán.—El Consejo de guerra ha condenado a muerte a un español llamado Navarro, de veinticuatro años, soldado del segundo regimiento extranjero, por haber intentado asesinar al coronel.

### Rusia y los yanquis

Washington.—El presidente Taft declaró en el Parlamento que el 15 del mes actual notificó a Rusia la derogación del tratado de 1831.

### Temporal

Oporto.—Reina un violento temporal. El vapor «Odilia Costa» naufragó, salvándose milagrosamente sus tripulantes.

A la salida del puerto, el vapor «San Telmo» recibió de costado el golpe formidable de una enorme ola, estando a punto de naufragar.

Algunos tripulantes se arrojaron al agua, creyendo que el buque daba una vuelta.

Fueron recogidos en los botes salvavidas.

En la bahía de Loixoes embarrancó un tres buques cargados de carbón. Se les considera perdidos.

Todas las embarcaciones que están ancladas en este puerto, han tenido que reforzar sus amarras, temiendo que destruya el temporal.

En la playa, una ola arrastró a un niño de nueve años, que se ahogó.

### La policía marroquí

Tánger.—En Casa Blanca ha habido una explosión en el depósito de pólvora.

Resultó muerto un cabo del ejército francés.

### En libertad

Orán.—Comunican de Ujda que ha sido puesto en libertad el capitán de buques Pandori, complicado en los sucesos que trató de cortar el general Dutée.

## Madrid 19

### «La Gaceta»

Publica lo siguiente:  
Del ministerio de la Guerra.—Una orden aceptando el ofrecimiento hecho por el director del Colegio de maestros titulares privados de Barcelona, de admitir en dicho Colegio a todos los huérfanos de ambos sexos que resulten de la campaña de Melilla, y disponiendo se den las gracias al expresado director y demás personal del mencionado establecimiento.

De Hacienda.—Real orden disponiendo que se fije el 31 del actual para el pago de las cuotas por canon de sujeción de minas que determina el artículo 2 de la ley de 29 de igual mes del año último.

De Instrucción Pública.—Real orden declarando comprendidos en la excepción del artículo 5 del real decreto de 13 de Marzo y equiparados para ese efecto a los pensionados en el extranjero, los catedráticos a quienes se entreguen trabajos dentro de España a propuesta de la Junta para la ampliación de estudios e investigaciones científicas.

### Combinación de mandos

Don Alfonso ha firmado la siguiente combinación de mandos militares:  
Confiriendo el mando de brigada de cazadores de Melilla al general don José Navarro y el de brigada de cazadores de Madrid al general D. José Bergeles.

Nombrando gobernador militar de Melilla al general don Luis Aranda.

Confiriendo el mando del regimiento de cazadores de caballería de Galicia al coronel don Roberto Withe.

### Sos agricultores

Una comisión de agricultores castellanos ha estado a visitar al ministro de Fomento para entregarle una exposición señalando los perjuicios que

la industria viene experimentando con las tarifas de transportes que tienen establecidas las Compañías ferroviarias.

### Futuros condecorados

Antes de salir don Alfonso para Láchar firmará la concesión de diferentes condecoraciones para varias personalidades.

Entre estas concesiones figurará la del Toisón de oro para el señor Echegaray.

### Diputados particulares

«La Mañana» publica una información curiosísima y estúpida.

Dice que en un círculo céntrico y muy importante se reúnen varias personas distinguidas y de significación, tratando de fundar en Madrid otro Congreso de diputados, cuyo organismo será puramente particular, constituyendo un laboratorio de los intereses nacionales.

Acaso adopten el título de Asamblea general de los procuradores provinciales.

Estará compuesta de 200 representantes, cuatro por cada provincia, y serán personas de prestigio y arraigo en cada una de éstas.

Se limitarán a estudiar y gestionar en Madrid los asuntos relativos a sus respectivas comarcas, sin intervención alguna de la política de los partidos.

Se abstendrán de aparatosos debates y de discursos grandilocuentes; pero tendrán bien montadas oficinas y sus gestiones serán serias y aprovecharán toda su influencia para conseguir de los Poderes públicos los asuntos en que tengan interés.

La entidad vivirá con sus recursos propios, para lo cual, cada procurador, al posesionarse de su cargo, contribuirá con mil pesetas a formar la Caja de la Asamblea.

### Gestiones inútiles

Resultan inútiles todas las gestiones que se hacen para averiguar los nombres de los gobernados que entrarán en la combinación que se prepara.

Los ministros guardan una extraordinaria reserva acerca de esto.

Es probable que la combinación se firme mañana o pasado.

### Renuncia de una acta

El diputado por Pravia, marqués de Quirós, ha escrito al señor Canalejas, anunciándole la renuncia del acta a consecuencia de las injustificadas intrusiones que en asuntos políticos de su distrito vienen haciendo ciertos elementos de la mayoría, apoyados por algunos consejeros de la Corona.

### Montero Ríos, dimisivo

«El Imparcial» publica un suelto en el que dice que le consta que ayer tarde fué presentada al señor Canalejas, por el presidente del Senado, la dimisión de aquel alto cargo.

Añade que, contrariado el señor Montero Ríos por propósitos del Gobierno, relativos al traslado de algunos funcionarios de provincias, por los cuales tiene mucho interés el señor Montero Ríos, comisionó a un amigo para que entregase al presidente del Consejo una carta anunciando su dimisión.

El señor Canalejas se apresuró a visitar en su casa al señor Montero Ríos, quedando éste desagraviado.

Bueno será prepararnos—termina diciendo dicho periódico—contra las negativas oficiales ante esta noticia que consideramos rigurosamente exacta.

### A Barcelona

El director de Agricultura, don Teófilo Gallego, sale esta tarde para Barcelona, con objeto de inaugurar el Museo Patológico Vegetal, invitado por el señor Maristany.

### El indulto de

### Pahissa y Sagristá

El jefe del Gobierno ha expresado su buena disposición para aconsejar a don Alfonso el indulto de los señores Sagristá y Pahissa.

El indulto del señor Sagristá, además de cuantos en España se interesen por él, lo han solicitado del Gobierno varios artistas extranjeros.

El señor Canalejas ha escrito ya al

capitán general de Cataluña para que se lleve a cabo algunos trámites que la ley exige y en cuanto esto haya ocurrido se concederá el indulto a los señores Sagristá y Pahissa.

### So de siempre

El jefe del gobierno ha negado terminantemente veracidad a la noticia que da un periódico de haber presentado la dimisión el presidente del Senado.

Ni ha dimitido—decía el señor Canalejas—ni me ha escrito carta alguna, ni hay razón para ello.

Yo fui a ver al señor Montero Ríos para hablarle de una reforma de justicia de que él es autor y de la concesión de una preciada y elevadísima condecoración a un amigo íntimo de don Eugenio, persona ilustre que sido varias veces ministro.

### La propuesta de recompensas

Esta mañana se ha facilitado en el ministerio de la Guerra la propuesta de recompensas.

Es extensísima; comprende los ascensos a los empleados inmediatos de los señores Orozco y Primo de Rivera y de los jefes señores Cos, Iglesias y Artillero, éste fallecido, y muchas cruces de María Cristina.

El general Luque llevaba recompensas para el general Aldave (Cruz de María Cristina) y para el general Larrea (el ascenso), pero se ignora por que causa no se han firmado.

Hay tambien muchas pensiones honoríficas y ascensos de oficiales al empleo inmediato.

### Canalejas y los jefes

### de las minorías

El señor Canalejas ha conferenciado esta mañana con el jefe de la minoría registrada señor Senante para tratar de la cuestión internacional.

Esta tarde ó mañana conferenciará con el señor Fernandez Silvestre.

Esta será la última conferencia que relacionada con la política internacional celebrará el jefe del gobierno.

Con los nacionalistas no ha conferenciado el señor Canalejas porque éstos pertenecen a la Conjuración republicana socialista, y ya habló con su jefe, señor Azcárate.

Así se lo hizo saber ayer el presidente al señor Salvatella, cuando éste fué a visitarle.

El señor Canalejas hubiese deseado hablar con algún diputado regionalista respecto a este particular, pero no ha podido hacerlo por no hallarse en Madrid ningún miembro de esa agrupación.

### El pleito contra «El Liberal»

El «Diario Universal» refiriéndose al pleito que sostiene «El Liberal» dice que la prensa no debe tener cortapisas por juzgar los hechos públicos, pues bastante freno tiene con llevar el castigo de sus propias culpas cuando comete errores, cayéndole encima la desautorización moral, pero que cuando se trata de actos privados los periódicos deben responder de sus indiscreciones.

### Siniestro marítimo

San Sebastián.—A pocas millas del puerto ha naufragado una lancha de pesca que fué empujada anoche mar adentro por el vendaval, perecieron ahogados el patrón Mellón González y otro tripulante.

Ha causado impresión la desgracia.

### Civiles agredidos

Cañete.—El primer jefe del puesto de la guardia civil de Cuenca, dice que los guardias segundos del puesto de Fuenteaspina, León Sáez Ruaza y Paulino Jiménez Rodríguez, se encontraban el día 15 en el término municipal de Moya y fueron requeridos por el dueño de un caserío, manifestándole que le robaban la leña y que en aquel momento tres hombres le estaban quitando dos cargas, con caballerías.

La pareja de la guardia civil dirigió se al sitio de la denuncia y al detener infraganti a los autores con las caballerías cargadas y recocerlos, se precipitaron los tres hombres sobre el guardia Sáez, que recibió una cuch-

llada en el cuello y otro le arrebató el mauser, que tenía cargado, con el cual apuntó y disparó sobre el otro guardia que ya iba a apuntar, y recibió una herida de mauser que le atravesó el pulmón izquierdo, saltándole la bala por la espalda, haciéndole caer, y precipitándose sobre él, le desarmaron llevándose ambos mausers.

### La emigración

Coruña.—Ha regresado a Madrid la Comisión que envió el señor Gasset para depurar los abusos de la emigración.

Aunque se muestran reservados, creese que los comisionados llevan una información completa de la cual podrá el señor Gasset deducir las necesarias y urgentes modificaciones del régimen emigratorio.

### Los ablegados pontificios

Córdoba.—Los ablegados pontificios y guardias nobles llegados a España con motivo del nombramiento de los nuevos cardenales, pasaron el día en esta población celebrando una misa en la colegiata de San Hipólito.

Visitaron la catedral y demás monumentos.

Se proponen visitar Granada y otras poblaciones andaluzas para admirar sus monumentos.

### Incendio

Oviedo.—En Avilés una mujer penetró en un pajar, encendió una cerilla y provocó un incendio que destruyó varias casas.

La mujer sufrió quemaduras.

### Empréstito municipal

Oviedo.—El empréstito emitido de 5,000 acciones de 500 pesetas para fundar un Banco ha quedado cubierto cincuenta veces.

### So de Cullera

### El indulto

El señor Canalejas ha dicho que era inútil que todo el mundo se interesara por los reos de Cullera, porque para él no hay mejor recomendación que la suya propia, y extendiendo en su programa la abolición de la pena de muerte, muy mal han de andar las cosas para que se vea obligado a cumplir sus deberes de gobernante respetando las leyes existentes y no proponer a don Alfonso que ejerza su prerrogativa constitucional, cosa que, por otra parte, agrada también mucho a éste.

### La causa

La causa de los sucesos de Cullera ha pasado a informe del fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Piquer.

Créese que la fiscalía la despachará en esta misma semana.

En segunda se expondrá a los defensores.

### Donativo

Córdoba.—El Ayuntamiento ha acordado enviar mil reales a las familias de las víctimas de los sucesos de Cullera.

### Pidiendo el indulto

Valencia.—El Ayuntamiento en su sesión de ayer, que terminó cerca de la madrugada, aprobó una proposición de los republicanos para que se elevara un mensaje al Gobierno pidiendo el indulto de los reos que resulten condenados a muerte en el proceso por los sucesos de Cullera.

### Cuestiones internacionales

En la Cámara francesa.—El acuerdo franco-alemán.—Discurso de M. Caillaux

París.—En la Cámara de diputados, después de hablar M. Long, ponente del proyecto de ley ratificando el acuerdo con Alemania ha hablado el jefe del Gobierno, M. Caillaux, que ha recabado para todos los individuos del gabinete la responsabilidad del acuerdo franco-alemán.

El Gobierno, consciente de la continuidad de la política exterior, ha puesto su empeño primordial en proseguir y, a serle posible, completar la consti-

tución de un gran imperio en el África del Norte.

Expone que Argelia, Túnez y Marruecos forman un todo. Sucesivos acuerdos nos habían dado en Marruecos una libertad de acción adquirida en los acontecimientos de 1909.

La intervención alemana tuvo por objeto privar a Francia de su acción nacional en Marruecos.

El acta de Algeciras reconoció a Francia sus peculiares intereses, pero no le dió garantías para su defensa. El Majzen carecía de recursos y reinaba la anarquía desde 1907.

Es necesario hacer constar que el Acta de Algeciras no permite a Francia hallarse a la altura de sus deberes. Francia procuró emprender sola una política práctica en relación con sus intereses.

Se nos quería retrotraer el programa nacional de 1904, y nuestra primera tentativa de avance dió por resultado el acuerdo de 1909; acuerdo que en realidad no podía conducir a nada.

Tat era la situación cuando el gobierno hubo de tomar un partido.

No podíamos abandonar Fez sin comprometer nuestro prestigio a los ojos de los marroquíes. Sin la intervención francesa la anarquía habría de llegar a su apogeo. Debíamos decidirnos. Tal vez pudiera responder únicamente a nuestros deseos la solución dada en una Conferencia; más, para obtener ciertas adhesiones, se exigían condiciones inaceptables.

Justifica el orador el principio de las negociaciones directas. Para levantar la hipoteca de Algeciras y la del tratado de 1909, no había más que un medio: pagar, como lo hicimos en 1904.

Justifica también el régimen de minas y ferrocarriles. Declara que si coarta la expansión económica de Francia, en lo relativo al Banco del Estado, al principio de la igualdad económica y el de la puerta abierta; pero reconoce también la imposibilidad de eludir todo lo consignado en el Acta de Algeciras. El de la puerta abierta es un principio de que na cabrá prescindir en los países nuevos.

Hece un resumen del tratado marroquí y manifiesta la creencia de que no era posible garantizar los derechos de Francia.

Respecto de las negociaciones con España, muéstrase convencido de que no encontrarán dificultades serias, aún tratándose de un asunto muy delicado.

Tenemos un ardiente deseo de conciliación y ponemos todo nuestro cuidado en respetar los derechos y la dignidad de España; pero ambos sentimientos no excluyen la precisión y firmeza de nuestro punto de vista.

Consideramos equitativo pedir, en el terreno de la amistad más afectuosa, una legítima compensación a los beneficios que las gestiones de nuestra diplomacia sacrificios consentidos de nuestra parte han conquistado.

Creemos necesario, además pedir ciertas garantías y facilidades encaminadas directamente a cubrir nuestra responsabilidad y a consolidar nuestros intereses.

Elogia el orador la cláusula relativa al tribunal de El Haya.

Esta cláusula, sin embargo, será insuficiente para alejar los peligros.

Lo que importa es un método político de aplicación constante.

Manifiesta que amigos, aliados y hasta las potencias menos afectas a Francia han reconocido que el tratado franco-alemán es ventajoso para ambos países.

**J. Peré Rafay**

Médico.—Cirujano.—Homeópata  
Membro de la Academia Homeopática de París

Electricidad médica y Masaje vibratorio  
Especialidad en las enfermedades de los niños

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7.—Visitas a domicilio.—Plaza San Francisco, 4, pral.

GERONA

Consulta gratuita para obreros los domingos de 10 a 11 en la sociedad «LA AMISTAD», Nueva del Teatro, 18.

## Chocolate de la Trapa

FABRICADO POR LOS RELIGIOSOS CISTERCIENSES

— VULGO — TRAPENSES

= de San Isidro en Venta de Baños =

	Paquetes -pastillas	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. . .	400 gramos 14, 18 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia. . .	400 » 14 y 18	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate Económico. . .	350 » 18	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 84 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el empaque. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall: Principales ultramarinos.

Dr. F. COLL TURRAU MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía, —Premio extraordinario de la Facultad de Barcelona.—Ex-Pensionado en París por el ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5 y media.—Días festivos de 10 a 12.—Gerona, Forsa, núm. 4, piso, 1.º-2.º.—(Frente a la Administración de Correos).

## ALUMBRADO DE POBLACIONES

SOCIEDAD ANONIMA.—BARCELONA.

Sección Gas.—Fábrica de Gerona: Calle de la Industria, 3

Para dar a conocer las ventajas del alumbrado de incandescencia y de la calefacción, hemos instalado en nuestra fábrica una exposición de lo más perfeccionado que constantemente salga al mercado, estando en relación constante con las mejores casas del extranjero y en particular de Alemania. En ella encontrará el público los mejores mecheros invertidos, como así mismo los principales aparatos de calefacción a gas, como son estufas, cocinas, hornillos para diversos usos, planchas, etc. Informes de las calderas a gas Ramassol para la calefacción central por agua caliente representadas en España por la casa «Hijos de José Preckler».

